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 ЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ
НАЦІОНАЛЬНИМ  ГОСПОДАРСТВОМ

Вступ.  Переважна кількість обладнання газо-
транспортної системи (ГТС) України перебуває в
експлуатації понад 20 років, а близько половини
газопроводів, газопромислового обладнання, га-
зоперекачувальних агрегатів (ГПА), систем авто-
матичного керування (САК) та близько 30% ГРС
і свердловин на підземних сховищах газу (ПСГ)
відпрацювали 30 і більше років. Погіршилися ха-
рактеристики ізоляційного покриття і міцність ме-
талу більшості газопроводів, морально та фізич-
но застаріли станції їх протикорозійного захисту.

Не кращим є стан з наявним ресурсом ГПА,
апаратів повітряного охолодження газу (АПО), ус-
тановок підготовлення паливного та імпульсного
газу (УППІГ) компресорних станцій (КС), газо-
промислового обладнання ПСГ, обладнання
АГНКС та автоматизованих систем керування
(АСК) компресорних цехів: переважна кількість
обладнання відпрацювала понад 75% ресурсу,
приблизно 50% цього обладнання відпрацювало
свій ресурс повністю або наближається до цього,

фактично не має резерву обладнання на об’єктах
ГТС для роботи в нештатних ситуаціях. Понад 75%
ресурсу відпрацювали 84% САК ГПА і 95% – АСК
компресорних цехів [1]. Найбільшу занепокоєність
викликає стан основних елементів ГТС: газопро-
водів, ГПА та систем агрегатної автоматики. Уна-
слідок зниження потужності, ККД і надійності га-
зоперекачувальних агрегатів істотно скорочуєть-
ся обсяг перекачуваного газу, збільшуються вит-
рати паливного газу, зростає імовірність відмов
та аварій, зменшуються напрацювання на відмо-
ву ГПА, що призводить до збільшення собівар-
тості транспортування 1000 м3 природного газу
та, відповідно, до зменшення ефективності фун-
кціонування газотранспортної системи.

Питання ефективності використання ресурсів
підприємств магістрального транспорту газу (зок-
рема, технічних) розглядали в своїх наукових пра-
цях  Н.І. Пилипів, М.О. Данилюк, І.С. Благун,
А.А. Руднік,  М.С. Орлів, В.К. Орлова, М.О. Жид-
кова, В.Я. Грудз, Д.Ф. Тимків, В.В. Колодяжний,
Р.А. Сімкіна, В.Г. Соляник та інші. Проте ком-
плексний вплив основних виробничих засобів© Гораль Л.Т., 2011.
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всіх об’єктів ГТС на надійність газопостачання в
наукових роботах не розглядався.

Постановка завдання. Актуальність пробле-
ми, недостатній ступінь її дослідженості стосовно
нинішніх проблем галузі зумовили мету цієї
статті – обґрунтування неодмінності та визначен-
ня шляхів реформування технічних ресурсів сис-
теми магістрального транспорту газу в сучасних
умовах.

Виклад основного матеріалу. Після аналізу
проблем в транспортуванні і зберіганні газу мож-
на зробити висновок – експлуатація обладнання
компресорних станцій за сучасних умов не зав-
жди відповідає критеріям максимальної ефектив-
ності з причин:

- фізична та моральна спрацьованість парку
обладнання;

- неповне переведення планування ремонтів
обладнання на оптимальні засади, що призводить
до виконання ремонтів деяких одиниць обладнан-
ня, які ще мають прийнятний технічний стан та
навпаки – до невиконання ремонтів тих одиниць
обладнання, які перебувають у поганому техніч-
ному стані, але ще не виробили номінальний ре-
монтний ресурс;

- відсутність детального економічного моніто-
рингу витрат на експлуатацію та обслуговування
обладнання КС з відслідковуванням таких харак-
теристик процесу експлуатування, як питома вар-
тість експлуатаційних витрат на одиницю корис-
ної товаротранспортної роботи, періоди беззбит-
ковості експлуатування обладнання, обґрунту-
вання планів модернізації та реновації за фактич-
ним станом обладнання.

Беручи до уваги напрямки та форми науково-
технічного розвитку галузі, можна виділити такі
основні шляхи підвищення технічного рівня га-
зотранспортних підприємств у сучасних еконо-
мічних умовах:

- впровадження нового високопродуктивного
обладнання замість фізично зношених та застарі-
лих одиниць; поповнення парку діючого облад-
нання новими та прогресивними його екземпляра-
ми та видами;

- модернізація парку діючих машин та облад-
нання;

- удосконалення видової та технологічної струк-
тури основних виробничих засобів (ОВЗ);

- механізація та автоматизація окремих техно-
логічних процесів та дільниць виробництва;

- впровадження прогресивних технологій;
- реконструкція та технічне переозброєння дію-

чих підприємств та окремих цехів.
У залежності від масштабу задач, що розв’язу-

ються, перераховані напрямки удосконалення тех-

ніко-технологічної бази підприємств згрупуємо:
1) окремі заходи, спрямовані на розв’язок ло-

кальних задач технічного удосконалення вироб-
ництва, що здійснюються кожного року відпові-
дно до економічної доцільності;

2) комплексне підвищення технічного рівня
підприємства, що реалізується шляхом розширен-
ня, реконструкції та технічного переозброєння дію-
чих підприємств. При цьому технічні заходи тех-
нічного переозброєння нерозривно пов’язані з
організаційними. Серед перших відзначимо:

- підвищення рівня завантаження газоперека-
чувальних агрегатів та іншого обладнання до нор-
мативного рівня та ліквідація диспропорцій («вузь-
ких місць») у пропускній здатності окремих діля-
нок та цехів;

- впровадження передових технологічних про-
цесів та технологій, у тому числі таких  як само-
хідна установка для зовнішнього ультразвуково-
го контролю трубопроводів діаметром 720-820
мм; унікальна технологія вогневих методів ремон-
ту газопроводів та приварювання відводів без
зупинення газопроводу, зниження тиску і випус-
ку газу в атмосферу; АСК технологічними про-
цесами на компресорних станціях;

- удосконалення структури парку обладнання
шляхом розширення застосування електроприві-
дних газоперекачувальних агрегатів, ГПА з кое-
фіцієнтом корисної дії в межах 35-48% (наприк-
лад, двигун світового рівня ДН-80 потужністю 25
МВт з ККД 36%, двигун ДН-70 потужністю 10
МВт та з ККД 36%, унікальна газоперекачуваль-
на газова установка ГПУ-16К комбінованого
закритого циклу “Водолій” з ККД близько 45%
та екологічними показниками, які відповідають
європейським нормам), а також ГПА та облад-
нання віком до 10 років [4];

- розробка та впровадження автоматичних си-
стем управління підприємством (АСУП) та авто-
матичних систем управління технологічними про-
цесами, а також систем автоматичного проекту-
вання та розробок (САПР), наприклад – САК ГПА
на мікропроцесорній техніці українських вироб-
ників; автоматичний обчислювач витрат газу УТГ;
система контролю і керування магістральним га-
зопроводом [2];

- розширення функціональних можливостей
автоматизованої системи оперативно-диспетчерсь-
кого керування та створення програмного комп-
лексу для розрахунків режимів роботи ГТС Ук-
раїни; розроблення та впровадження програмних
і технічних комплексів з діагностування техніч-
ного стану ГПА та газопроводів; створення авто-
номного комплексу обладнання для індукційної
термообробки зварних стиків трубопроводів;
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- розроблення системи вібродіагностування
ГПА з двигуном ДН-80 на базі системи віброкон-
тролю фірми “Метрікс”; розроблення та впровад-
ження геоінформаційної системи паспортизації
магістральних газопроводів;

- впровадження стандартів ЄСТПП, та стан-
дартів якості ISO 9001:2000.

Проведення обґрунтованої реконструкції на
підприємстві дозволить значно зменшити питому
частку ручної праці у виробничому процесі, підви-
щити технічний рівень підприємства та/або його
виробничу потужність, ліквідувати «вузькі місця»
у виробництві; поглибити (або змінити) спеціалі-
зацію, що позитивно позначиться на показниках
ефективності використання ОВЗ.

Удосконалення технологічної структури парку
виробничого обладнання у газотранспортній га-
лузі є важливим напрямком підвищення техніч-
ного рівня та ефективності використання ОВЗ
підприємств.

Важливим елементом комплексної програми
підвищення ефективності використання ОВЗ є
визначення раціональної пропорції розподілу парку
технологічного обладнання між основним та до-
поміжним виробництвами. Масштаби сфери до-
поміжного виробництва далеко не завжди відпо-
відають вимогами економічної доцільності.

Підвищення технічного рівня підприємств та
ефективності використання ОВЗ потребує подаль-
шого удосконалення структури парку ГПА, змен-
шення у його складі частки застарілого облад-
нання. Для підприємств магістрального транспор-
ту газу характерним є занадто велика частка об-
ладнання, вік якого складає понад 10 років, а та-
кож порівняно молодих основних виробничих
засобів, у схеми яких закладені застарілі техно-
логічні принципи.

Підкреслимо, що вік обладнання не обов’яз-
ково вказує на технічну застарілість: наприклад,
обладнання для осушування газу (Долинське
ЛВУМГ УМГ «Прикарпаттрансгаз») віком понад
20 років не є технічно застарілим. Таким чином,
необхідно правильно формулювати завдання під-
вищення ефективності процесів відтворення та
використання ОВЗ: треба спрямовувати зусилля
не на повну заміну усього обладнання, старшого
за 20 років, а на постійне зниження питомої ваги
старших вікових груп.

Резерви підвищення ефективності використан-
ня ОВЗ можна умовно поділити на дві групи:
підвищення екстенсивного (за рахунок більш по-
вного використання робочого часу) та інтенсив-
ного (шляхом зменшення трудомісткості вироб-
ництва продукції або скорочення робочого часу
на транспортування одиниці продукції (1000 м3

природного газу)). Практична діяльність доводить,
що за рахунок зниження втрат робочого часу,
внутрішньозмінних простоїв, своєчасного прове-
дення капітальних та профілактичних ремонтів,
ретельної підготовки обладнання до початку зміни
можна підвищити обсяги виробництва на 10-15%.
Для зменшення кількості простоїв треба забезпе-
чити надійну, безперервну роботу обладнання на
усіх стадіях виробничого циклу транспортування
природного газу шляхом організації вчасного
проведення планово-профілактичного ремонту,
забезпечення підприємства необхідними запчас-
тинами і необхідною технічною документацією,
забезпеченням подачі природного газу в кількості,
оптимальній для лінійних виробничих управлінь.
Необхідно також усувати диспропорції між сумі-
жними ділянками виробництва, у першу чергу, у
виробничих можливостях компримувальних цехів
та установок підготовки газу.

Створення та впровадження системи підтрим-
ки прийняття рішень (СППР) з підвищення ефек-
тивності експлуатування та обслуговування об-
ладнання КС забезпечить вирішення важливих для
ДК «Укртрансгаз» таких завдань: переведення
компресорних станцій та їх обладнання на екс-
плуатацію і обслуговування з підвищеною еконо-
мічністю та подовженим періодом беззбитковості
у життєвому циклі обладнання; зниження пито-
мих витрат на одиницю виконуваної товаротранс-
портної роботи [2]. Потребують наукового обґрун-
тування і розв’язання сучасними методами такі
задачі:

- формалізування процесу аналізування і опти-
мізації ефективності експлуатації, обслуговуван-
ня та модернізації енергомеханічного обладнання
компресорних станцій;

- математичне моделювання та прогнозування
часового тренду фактичних та питомих показників
витрат на експлуатацію та обслуговування оди-
ниць різних видів обладнання, цехів та компре-
сорних станцій загалом;

- моделювання процесу прийняття керівних
рішень щодо підвищення економічності роботи
обладнання компресорних станцій;

- практична реалізація СППР з підвищення
ефективності експлуатування енергомеханічного
обладнання КС з аналізуванням фактичної еконо-
мічності експлуатування обладнання та пропону-
ванням шляхів її підвищення впровадженням оп-
тимальних режимів експлуатування та ремонтно-
го обслуговування; заходів щодо підвищення на-
дійності, довговічності та ремонтопридатності об-
ладнання; модернізації та реновації обладнання з
метою підвищення його ККД та інших техноло-
гічних показників, визначення та прогнозування
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фактичних періодів беззбитковості у життєвому
циклі обладнання.

Необхідність підвищення економічності експлу-
атування обладнання пов’язана з перспективами
зростання обсягів транспортування газу газотран-
спортною мережею України, постійним збільшен-
ням вартості нового та ремонтного обслуговуван-
ня встановленого обладнання. З огляду на зазна-
чені чинники, протягом останнього часу зростає
увага виробничників до економічності та на-
дійності експлуатування встановленого та рекон-
струйованого обладнання [3].

Аналіз діяльності ремонтних служб підприємств
магістрального транспорту газу свідчить, що
найбільш дієвим способом удосконалення техні-
ки при незначній величині зносу є його модерні-
зація. Саме у цьому випадку найбільш повно про-
являються переваги конструктивного удоскона-
лення машини: низькі капітальні затрати та корот-
кий термін їх окупності. Модернізація виробни-
чого обладнання є переважно технічною пробле-
мою. Дійсно, під час її підготовки та впроваджен-
ня виникають можливості практичного застосу-
вання найновіших технічних принципів, раціона-
лізаторських пропозицій, інновацій, використан-
ня прогресивних конструкційних матеріалів.

Найбільш ефективним є проведення заходів з
модернізації обладнання в оптимальні терміни його
служби, що для переважної більшості видів га-
зоперекачувального обладнання складає 10-15
років. Модернізацію виробничого обладнання
доцільно здійснювати під час проведення капіталь-
них та середніх ремонтів. Це дає змогу прискори-
ти її темпи, зменшити простої обладнання та за-
трати за рахунок економії часу на трудомістких
слюсарно-збиральних операціях. Однак модерні-
зація, навіть зважаючи на її технічну та економіч-
ну значущість, не може грати таку ж роль у відтво-
ренні ОВЗ, як і впровадження нової техніки. Да-
леко не в усіх випадках застаріле обладнання
можливо оновити шляхом модернізації та дове-
сти його експлуатаційні характеристики до рівня
нової техніки аналогічного виробничо-технічно-
го призначення.

Прогресивність технологій виробництва забез-
печується провадженням принципово нових та
удосконалених технологічних процесів. Підприє-
мствам слід цілеспрямовано змінювати структу-
ру технологічних процесів у бік збільшення про-
пускної здатності, підвищення ККД, зменшення
витрат паливного газу. Треба постійно підвищу-
вати інтенсивність, неперервність та безпеку га-
зотранспортних  процесів. Необхідно удоскона-
лювати технічні процеси на об’єктах ДК «Укр-
трансгаз», системи обліку природного газу, тех-

нічне і ремонтне обслуговування, нормативно-ме-
тодичну базу.

Відновлення технічного і функціонального ста-
ну обладнання такого потужного газового комп-
лексу, яким є підгалузь транспортування газу,
потребує цілеспрямованої і системної діяльності
на основі комплексної довгострокової програми
удосконалення та розвитку ГТС.

ДК «Укртрансгаз» необхідно провести інвен-
таризацію основних засобів, особливо лінійної
частини магістральних газопроводів, з метою про-
довження терміну корисної експлуатації. Прове-
дення профілактичних, планових і капітальних
ремонтів на лінійній частині дозволяє збільшити
даний період до 50 років, що вплине на щорічні
амортизаційні відрахування. Так, для газопрово-
ду «Союз» на ділянці КС 38 – КС 39 амортизаційні
відрахування становлять 38173604 тис. грн що-
річно при залишковій вартості 133160834 тис. грн.
Збільшення Теф з 33 до 50 років дозволить змен-
шити амортизаційні відрахування, що буде мати
суттєвий вплив на собівартість транспортування
природного газу.

Отже, розкрити резерви підвищення ефектив-
ності використання основних виробничих засобів
допоможуть технічні заходи на технологічних об’-
єктах ГТС:

на лінійній частині магістральних газопро-
водів:

- розробка технології та обладнання для вироб-
ництва металевих і пластмасових труб нового
покоління з високими експлуатаційними характе-
ристиками;

- реконструкція лінійної частини магістральних
газопроводів з використанням труб нового поко-
ління;

- створення модульного зварювального устат-
кування з комп’ютерним керуванням технологіч-
ним процесом і паспортизацією зварних швів тру-
бопроводів;

- створення новітніх технологій та устаткуван-
ня для оперативного відновлення працездатності
магістральних трубопроводів в умовах експлуа-
тації;

- розробка автоматизованої системи контролю,
обліку та аналізу технічного стану, надійності та
безпеки експлуатації лінійної частини;

на компресорних станціях:
- створення сучасних нагнітачів газу та газо-

турбінних двигунів різної потужності з високим
ККД і сучасними екологічними характеристика-
ми, у тому числі зі складними циклами (регене-
рація, когенерація, парогазовий цикл);

- розроблка мобільних установок для перекачу-
вання газу у разі аварійних та інших зупинень ГПА
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і під час проведення ремонтів газопроводів;
- відпрацювання системи оперативної діагнос-

тики обладнання КС і перехід на його експлуата-
цію і ремонт за фактичним технічним станом;

- розробка вітчизняної високоточної вимірю-
вальної та давачевої апаратури;

- створення повнофункціональної САК ГПА з
газотурбінним та електричним приводами;

- створення АСК компресорних станцій високо-
го інтелектуального рівня з антипомпажним захи-
стом, автоматичним регулюванням режиму, само-
діагностикою технічного і функціонального стану
обладнання, мінімізацією сумарних витрат енергії,
дистанційним автоматичним керуванням КС;

- розробка у складі АСК КС стохастичних мо-
делей та методів ідентифікації фактичних характе-
ристик технологічного обладнання та оптимізації
режимів функціонування КС у реальному масш-
табі часу в умовах неповної та недостовірної ін-
формації та ін.;

у підземному зберіганні газу:
- модернізація та виробництво сучасного тех-

нологічного обладнання;
- будівництво нових і розширення діючих

підземних сховищ газу та збільшення добових
відборів газу;

- підвищення продуктивності газосховищ за
рахунок збільшення активного об’єму газу;

- розроблення технологій інтенсифікації робо-
ти свердловин ПСГ.

Висновки. Передбачені заходи мають суто на-
уково-технічний характер і їх впровадження не
повинно залежати від організаційної структури та
підпорядкованості ДК «Укртрансгаз». В умовах
обмежених коштів для їх виконання можливо за-
лучення виконавців на тендерній основі.

Реалізація намічених напрямків підвищить ефек-
тивність, надійність та транзитні можливості ГТС
України, забезпечить конкурентоспроможність
українського шляху транспортування газу в За-
хідну Європу, зміцнить економічну і політичну ва-
гомість держави завдяки задоволенню зростаю-
чих потреб європейських країн у «блакитному»
паливі з Росії та інших газовидобувних регіонів.
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